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03. Februar 2017 FB 6 21. Februar 2017

Anfrage zu den Erfahrungen mit dem »Schliissigen Konzept* fiir die Kosten der Unter-
kunft im Kreis Schleswig Flensburg

Sehr geehrter Herr Kuter,

gerne beantworte ich lhre Fragen vom 03.02.2017. Wie von lhnen gewiinscht werde ich die
Frage der jeweiligen Antwort voranstellen.

1. Wie viele Empfinger, die Leistungen nach der Kdu erhalten, sind seit dem Inkraft-
treten des »Schliissigen Konzepts“ am 01. November 2015 von der Kreisverwaltung
mit der Aufforderung die Mietkosten Zu senken, angeschrieben worden?

Seit Inkrafttreten des Schlussigen Konzeptes wurden 925 Bedarfsgemeinschaften im
SGB Il aufgefordert ihre Kosten Zu senken, da ihre Mietkosten Uber den angemessenen
Werten lagen.

2. Wie viele Menschen wurden aufgefordert, die Wohnung zu wechseln?

Kein Leistungsempfénger wurde aufgefordert die Wohnung zu wechseln. Der Kreis
Schleswig-Flensburg hat lediglich die Berechtigung den jeweiligen Leistungsempfénger

3. Wie hoch waren die Miet-Differenzen zwischen neuer und alter Wohnung?

Die Differenzen zwischen alter und neuer Wohnung sind wegen Nichtauswertbarkeit der
Umziige konkret bezogen auf das Schlussige Konzept nicht darstellbar. Die Kosten der
neuen Wohnung durfen jedoch die Angemessenheitsgrenzen des Konzepts nicht tber-
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schreiten, so dass eine Auswertung der Ubersteigenden Kosten bei der Stichprobe von
ca. 900 Fallen vorgenommen wurde. Die Ergebnisse sehen Sie unten.

4. Wie hoch waren die vom Kreis gezahlten Umzugskosten im Einzelfall?

Auf eine Darstellung von mehreren hundert Einzelfallen mit konkret zurechenbaren Kos-
ten wird hier verzichtet. Fur die Angemessenheit von Umzugskosten gibt es bindende Ar-
beitsanweisungen fiir die Mitarbeiter der Sozialzentren.

So soll ein Umzug wenn moglich in Eigenregie durchgefihrt werden, das heigt ohne die
Hinzuziehung von Umzugsunternehmen. Fir einen solchen Umzug werden die Kosten fir
die Miete eines ausreichenden Fahrzeugs (nach 3 Kostenvoranschlégen, davon jeweils
der giinstigste), die Benzinkosten fiir die Fahrt(en) und eine etwaige Bewirtungspauscha-
le von 50,00 Euro fir freiwillige Umzugshelfer gewahrt. Erfahrungsgeman Ubersteigen die
Kosten einen solchen Umzuges im Kreisgebiet eine Grenze von durchschnittlich 300,00 €

nicht.

In Fallen in denen ein Umzug nicht ohne ein Umzugsunternehmen mdoglich (gesundheitli-
che Einschrankungen, fehlende Betreuung fir Kleinkinder, etc.) wird der glnstigste von 3

Vor einer konkreten Senkung der Unterkunftskosten werden jedoch diese Kosten mit den
unangemessenen Kosten der Unterkunft ins Verhaltnis gesetzt um eine Unwirtschaftlich-
keit der Kostensenkung auszuschlieRen.

5. Wie hoch sind die vom Kreis gezahlten Umzugskosten insgesamt, die durch den
Wohnungswechsel verursacht wurden?
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V\_Iie hoch in die Zahl der Menschen, die der Aufforderung, die Kosten zu senken,
nicht nachgekommen sind?

Derze@t befinden sich 1.143 Bedarfsgemeinschaften im SGB II-Bezug, in denen eine Kur-
Zung in Kraft ist. Bei diesen Bedarfsgemeinschaften ist ein Kostensenkungsverfahren
durchgefiihrt worden, an dessen Ende eine Kirzung vorgenommen wurde. Diese Be-
darfsgemeinschaften haben mithin Ihre Kosten nicht eigenstandig gesenkt.

W?eh»;i?ele Widerspriiche gegen die Aufforderung zur Kostensenkung wurden einge-
reicht?

Wie viele Klageverfahren sind seit Inkrafttreten gegen die Aufforderung zur Miets-
enkung gefiihrt worden?

Wie viele dieser Verfahren wurden in der Zwischenzeit vor Gericht durch den Kreis
verloren? ;

Wie hoch ist der Prozentsatz verlorener Verfahren bezogen auf die gerichtlich ab-
geschlossenen Verfahren?

Die Beantwortung dieser Fragen wird Zzusammengefasst. Widerspriiche und Klagen wer-
den EDV-technisch im Programm LAMMkom erfasst. Dieses erméglicht es jedoch nur
den Rechtsbereich auf § 22 SGB Il ,Kosten der Unterkunft" einzugrenzen. Unter diesem
Punkt werden jedoch auch alle weiteren Verfahren zum Thema Kosten der Unterkunft
(z.B. Betriebs- und Heizkostenabrechnungen, Instandhaltungskosten, etc.) abgelegt. Eine
gesonderte Erfassungsméglichkeit fiir Verfahren im Zusammenhang mit dem Schlissiges
Konzept ist nicht gegeben. Aus diesem Grund kénnen die obigen Fragen nicht beantwor-
tet werden. Bei Bedarf kénnen aber gerne die Gesamtzahlen aller Widerspriiche zum
Thema Kosten der Unterkunft bereitgestellt werden.

Wie hoch sind die Gesamtkosten, die dem Kreis durch das »Schliissige Konzept*
seit der Umsetzung entstanden sind?

Gerichtskosten kénnen, wie oben beschrieben, nicht ermittelt werden. Anteilige Personal-
kosten nur fiir die Bearbeitung des Schlussigen Konzepts wurden und werden nicht ge-
sondert erhoben. Vielmehr gehért die Umsetzung des § 22 Abs. 1 SGB Il und damit auch
das Schlissige Konzept und die Kostensenkungsverfahren zu den gesetzlichen Pflichten,
die ohnehin geleistet werden miissen.

Sachkosten sind fiir die Erstellung des Konzeptes entstanden. Die Gesamtkosten fiir die
Erstellung des Konzeptes beliefen sich auf 28.798 Euro. Es ist zu bedenken, dass dies
eine gesetzliche Pflicht war und die Reduzierung der Kosten der Unterkunft durch die
Kostensenkungen diese Kosten bereits mehrfach wieder gedeckt haben.

Nachrichtlich:
Kreisprasident
Fraktionsvorsitzende
Herr Bratz/Herr Wagner



